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Подальше дослідження окресленої проблеми передбачає проведення 
соціологічного дослідження оцінки роботодавцями якості підготовки 
випускників закладів вищої освіти та визначення ступеня відповідності 
професійної підготовки новим ринковим вимогам. 
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КВАЛІФІКАЦІЙНІ ВИМОГИ ДО ПОСАДОВЦЯ ОБЛІКОВОЇ СЛУЖБИ 
Мац Т.П., к.е.н., доцент; Дугар Т.Є., к.е.н., доцент; 

Ходаківська Л.О., к.е.н., доцент 
Без бухгалтерії не обходиться жодне підприємство, фірма, компанія тощо. 

Ця спеціальність входить до числа найбільш затребуваних. За кмітливого, 
в’їдливого і досвідченого бухгалтера керівник будь-якої фірми готовий віддати, 
що називається, півцарства. Сьогодні головний бухгалтер – найбільш 
затребувана економічна спеціальність. Ним може стати будь-який бухгалтер, що 
знає всі ділянки бухгалтерського обліку і має сміливість взятии на себе певну 
відповідальність.  

Бухгалтер – не просто реєстратор цифр і фактів, а активний учасник 
діяльності підприємства. Стиль його роботи передбачає: науковість, 
господарський підхід до вирішення кожного питання, поєднання колегіальності з 
єдиноначальництвом, високу кваліфікацію, діловитість, облік і контроль 
виконання. 

В умовах науково-технічного прогресу постійно підвищуються вимоги до 
кадрів. Некваліфіковані кадри не в змозі використовувати не тільки досягнення 
науково-технічної революції, а й використати переваги ринкової економіки. 

Кадри повинні мати певні знання, навички та вміння. Знання залежать від 
загальної та спеціальної освіти, навичок та вмінь, стажу роботи і віку. Вміння – 
це здатність виконувати необхідні операції в умовах, що змінюються. 
Необхідність певної кількості знань, навичок та вмінь випливає з закону 
відповідності кваліфікації робочої сили рівню використовуваних в процесі 
виробництва засобів виробництва і, в першу чергу, засобів праці. 

Кваліфікація співробітників – рівень підготовленості до професійної праці, 
що припускає наявність відповідних знань, навичок і навіть звичок і тісно 
пов’язаний зі здібностями особистості [2, с. 198].  

Тому кваліфікація працівника – це здатність виконувати певну конкретну 
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роботу. Комплектуючи кадри бухгалтерії необхідно керуватись Довідником 
кваліфікаційних характеристик професій працівників бухгалтерського обліку 
затвердженими Міністерством праці України 28.12.2001 р. [4]. 

Високим професіоналом, на думку Л. З. Шнейдмана, може бути той 
бухгалтер, який не лише вміє вчасно скласти звітність, а й здатний 
проаналізувати та зрозуміти час і ситуацію, в якій він живе, усвідомити насущні 
потреби практики та, використовуючи багатий досвід своєї професії, 
запропонувати оптимальне господарське рішення [5, с. 85]. 

В ринкових умовах власники роблять акцент на максимальній професійній 
компетентності бухгалтерів, їх здатної виводити власне підприємство, що 
функціонує в однакових умовах з іншими, на вищий рівень результативності. 
Для цього бухгалтерський персонал загалом і головний бухгалтер зокрема має 
мати відповідний рівень знань.  

Цієї думки дотримується О. В. Лупікова [3], яка вважає, що професіоналізм 
спирається на знання, тобто на теоретичну базу, котра дозволяє на практиці 
розвивати навики. Досягнення високого професійного рівня передбачає набуття 
інтелектуального практичного досвіду через освіту у вищих навчальних 
закладах.  

Бухгалтерам необхідно добре знати облік, фінанси, контроль і вміти 
своєчасно враховувати зміни в них. Крім того, фахівець у галузі обліку повинен 
бути творчою людиною: генерувати ідеї й бути схильним до креативного 
(нестандартного) розв’язання проблем. Не менш важливе значення має також 
дисциплінованість, ініціативність, енергійність та активність, здорове 
честолюбство, завзяття, вміння планувати й раціонально використовувати час 
тощо. Певна частина перерахованих вище преференцій належить до категорії рис 
характеру, інша – до професійних компетентісних характеристик. Останні 
ідентифікуються через такі поняття як компетентність, компетенція, 
кваліфікація.  

Компетентність – особисті можливості посадової особи, її кваліфікація 
(знання, досвід), що дозволяють брати участь у розробці певного кола рішень або 
самостійно вирішувати питання завдяки наявності певних знань, навичок, умінь. 
Компетенція – це знання, досвід, здібності людини в тій чи іншій галузі 
(персональна компетенція). При цьому припускається також, що це здатність 
працівників ефективно застосовувати знання, необхідні для забезпечення 

Таким чином, з позиції бухгалтерського обліку компетентність – це 
особисті можливості облікового працівника, які дозволяють йому ефективно 
виконувати свої функціональні повноваження щодо ведення обліку закріплених 
за ним об’єктів. При цьому бухгалтери зобов’язані не лише самі дотримувати 
конфіденційності інформації про господарську діяльність підприємства, 
одержаної в процесі виконання їх професійних обов’язків, а й забезпечувати 
дотримання принципу конфіденційності іншими співробітниками, що працюють 
під їх керівництвом, та особами, що надають послуги й консультації. 

Маючи доступ до великого обсягу конфіденційної інформації про 
господарську діяльність підприємства, бухгалтер набуває статусу особи, яка 
повинна дотримувати певних норм і правил щодо недопущення ним розкриття 
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цієї інформації третім особам. Реалізація цього питання в Україні здійснюється 
через обов’язковість дотримання Кодексу етики професійних бухгалтерів 
Міжнародної федерації бухгалтерів, затвердженим рішенням Аудиторської 
палати України від 30.11.2006 р. № 168/7 [4].  

Питання етики протягом тривалого періоду були актуальними у 
середовищі професійних бухгалтерів. У Міжнародній федерації бухгалтерів 
(МФБ) вважають, що через національні розбіжності між культурами, мовами, 
правовими і суспільними системами завдання щодо складання деталізованих 
етичних вимог покладаються на відповідні органи, що є членами Федерації в 
кожній країні. Таким чином, МФБ, визнаючи всі сфери відповідальності 
здійснення загального керівництва і заохочень, які постійно збільшують, а також 
сприяючи гармонізації вимог, визнала необхідним введення Кодексу етики 
професіональних бухгалтерів, який повинен слугувати основою для 
формулювання етичних вимог (моральні кодекси, інструкції, правила поведінки) 
до професіональних бухгалтерів у всіх країнах.  

Кодекс МФБ представлений для того, щоб стати зразком для складання 
етичних вимог. Він визнає, що цілі професії бухгалтера полягають в тому, щоб 
працювати відповідно до найвищих стандартів професіоналізму, досягати 
високих результатів діяльності та задоволення вимог інтересів суспільства. 
Отже, в професії бухгалтера найнеобхіднішими є моральні характеристики і 
вміння обґрунтовувати свої дії з позиції моральності. 

Отже сучасний бухгалтер повинен володіти методами інтегрованого 
бухгалтерського обліку, аналізу, контролю і планування. У професії бухгалтера 
найнеобхіднішими є моральні характеристики і вміння обґрунтовувати свої дії з 
позиції моральності, бухгалтерської етики. Головні бухгалтери, як і всі інші 
фахівці, змінюють місця роботи. Для убезпечення від майбутніх неприємностей з 
боку керівництва підприємства та контролюючих органів рекомендується мати 
нормативний документ, який регулював би цей процес. Підприємство 
самостійно повинно встановити для себе відповідні правила прийому-передачі 
справ. 
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